Havaitsevan téhtitieteen peruskurssi I, syksy 2024
Harjoitus 2

Palautus viimeistddn 9.10. klo 12.00.

Laskupaja ke 2.10. ja mallitilaisuus ke 9.10. Molemmat klo 14.15-16.00 Phy-
sicum D105.

Palautus kurssiassistentille sihkopostitse pdf-muodossa mikko.vuori@helsinki.fi,
tai assarin postilaatikkoon Physicumin 3D kaytédvélle huoneen D308 eteen.

1. Selitéd seuraavat kasitteet:

Seeing ja skintillaatio

Elainratavalo

Ilmahehku

Differentiaalirefraktio

Viriaberraatio

Stokesin parametrit

2. a) Tyypillisend ilmamassan yldrajana tdhtitieteellisille havainnoille pi-
detdén arvoa X = 2. Kuinka korkealla kohde on t&lloin horisontista?

b) Merkurius nikyy taivaalla korkeudella a = 13° horisontista. Mikéi on
tuolloin Merkuriuksen edessé oleva ilmamassa? Miksi Merkuriusta on vaikeaa
havaita pienelld ilmamassalla?

3. Kaukoputken objektiivin halkaisija on 90 mm ja polttovéli 1200 mm.
Minkélaisia okulaareja sithen kannattaa hankkia?

4. Valonsiide osuu kohtisuorassa kahden véliaineen rajapinnalle (taitekertoi-
met 1y ja ng). Laske Fresnelin kaavoilla heijastuvan ja ldpi padsevin valon in-
tensiteetit suhteessa alkuperdiseen intensiteettiin. Kuinka suuri prosenttiosuus
valosta heijastuu ja péésee ldpi ilman ja kruunulasin rajapinnalla (n; = 1.00 ja
no = 152)?

HUOM! Kirjassa virhe taittuvan sidteen intensiteetille.
Pitaisi olla [” = 220202 (B2 + E'?).

5. Johda heijastuslaki ldhtien Fermat’'n periaatteesta. Etsi siis valon nopein
reitti (tulo- ja heijastuskulmat 6; ja ¢) kahden kiinteiin pisteen vililld, kun
reitilld on yksi heijastus.



